

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Доценко Ивана Денисовича

«Правовое регулирование предпринимательской деятельности в рамках региональных интеграционных объединений», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Ивана Денисовича Доценко, выполненная на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в рамках региональных интеграционных объединений», представляет собой завершённое самостоятельное исследование, обладающее новизной, актуальностью, теоретической и практической значимостью. Глубина проработки рассматриваемых в диссертации вопросов и анализа действующих нормативных правовых актов региональных интеграционных объединений в сфере предпринимательской деятельности, а также примеров судебной практики дают возможность квалифицировать рассматриваемую работу как интересное и содержательное правовое исследование.

Выбранная И. Д. Доценко тема диссертационного исследования представляется актуальной как с теоретических, так и с практических позиций, поскольку складывающаяся в рамках региональных интеграционных объединений, в первую очередь, Европейского союза, система правового регулирования предпринимательской деятельности находится в стадии своего становления и является перспективным направлением правовых и экономических процессов ведущих государств мира.

Достоинством представленной диссертации является творческий комплексный подход И. Д. Доценко, который рассматривает вопросы правового регулирования предпринимательской деятельности, осуществляемой в рамках региональных интеграционных объединений, сквозь призму ключевых для осуществления предпринимательской деятельности институтов: корпоративного права, банкротства, защиты конкуренции и др. Такой подход дал автору возможность успешно решить поставленные в диссертации цели и задачи и получить результаты, которые имеют важное теоретическое и практическое значение для разработки эффективного правового регулирования предпринимательской деятельности, осуществляемого в отношении российских предпринимателей в рамках Евразийского экономического союза.

Очевидна научная новизна работы, которая состоит как в постановке задачи разработки концепции комплексного правового регулирования предпринимательской деятельности, которое может осуществляться в рамках Евразийского экономического союза, так и в положениях, вынесенных автором на защиту, многие из которых вызывают определённый научный интерес и заслуживают поддержки.

Наиболее проработанной частью концепции диссертационного исследования представляется та часть работы, которая посвящена правовому

регулированию предпринимательской деятельности на отдельных рынках региональных интеграционных объединений, в частности, на рынке финансовых услуг такого объединения, включающего в себя рынок ценных бумаг, валютный рынок, рынок инвестиций, рынок банковских и иных финансовых услуг и рынок страхования. Автором обосновывается позиция о том, что правовое регулирование финансовых рынков региональных интеграционных объединений является одним из наиболее развитых направлений наднационального регулирования, рассматриваются вопросы правового регулирования значительного количества институтов, входящих в состав указанной сферы. Автором также предлагается рассмотреть вопрос о разработке унифицированных положений в отношении деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг, ценных бумаг и производных финансовых инструментов в рамках ЕАЭС, что представляется уместным и обоснованным.

Оригинальным и представляющим научный интерес является вывод, полученный на основе сравнительно-правового анализа норм, действующих в отношении предпринимателей в рамках различных региональных интеграционных объединений: Европейского союза, Меркосур, АСЕАН, объединений, функционирующих на основе Соглашения КУСМА и Соглашения об Африканской континентальной зоне свободной торговли. Автором делается вывод о том, что в рамках наднационального регулирования предпринимательской деятельности используется система средств, сходных со средствами государственного регулирования, в том числе непосредственно правовых, экономических, административных и организационных. Данный вывод подчеркивает комплексный характер авторского подхода, который предполагает анализ как частноправовых, так и публично-правовых аспектов правового регулирования предпринимательской деятельности, осуществляемого в рамках названных региональных интеграционных объединений.

Можно поддержать также вывод, в котором обосновано, что правовое регулирование конкуренции в региональных интеграционных объединениях является неотъемлемой составляющей формирования единого экономического пространства и необходимым элементом правового регулирования предпринимательской деятельности, осуществляемого в рамках региональных интеграционных объединений. Представляется, что указанное обстоятельство в значительной степени предопределяет существование регионального интеграционного объединения и эффективность правового регулирования предпринимательской деятельности, осуществляемой в его рамках.

Анализ автореферата диссертационной работы позволяет заключить, что исследование обладает высокой практической и теоретической значимостью. В работе решаются задачи, обозначенные во введении и определенные спецификой исследуемой сферы правового регулирования.

Структура диссертационной работы классическая, отличается полнотой изложения научного материала и обусловлена поставленными в ней целью и задачами. Работа написана простым языком и легко читается. Несмотря на сложность выбранной темы и формулировок законодателя, автору удалось избежать излишних сложных конструкций в написании работы. При написании работы использован впечатляющий круг иностранных нормативных и доктринальных источников. По ряду вопросов сопоставляются различные точки зрения, высказанные в литературе, и формулируется авторская позиция. Работа написана на высоком теоретическом уровне, характеризуется глубиной, аналитическим и критическим подходом.

Как и любое творческое исследование, диссертационное исследование И. Д. Доценко не лишено положений, нуждающихся в дополнительной аргументации. В частности, автором уделяется значительное внимание исследованию вопросов развития правового регулирования института банкротства на наднациональном уровне (с.21-22 автореферата), при этом вывод в отношении перспектив и возможности осуществления такого регулирования в рамках Евразийского экономического союза исчерпывается предложением закрепления в актах ЕАЭС основных категорий трансграничного банкротства, возможно, путем дальнейшей теоретической проработки число подлежащих правовому регулированию в рамках региональных интеграционных объединений категорий института банкротства в дальнейшем может быть расширено. Однако дискуссионный характер замечания не снижает общего положительного впечатления от работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает критериям, предусмотренным ч. 2 п. 9, п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Доценко Иван Денисович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
Санкт-Петербургского государственного
университета

В. Ф. Попондопуло

Личную подпись Попондопуло Владимира Федоровича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>